

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Тарасова Дмитрия Олеговича  
«Особенности патогенеза, течения и исходов инсультов у лиц с  
ВИЧ-инфекцией», представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук по специальности: 3.1.24. – Неврология

Темы диссертационной работы Тарасова Дмитрия Олеговича, безусловно, является актуальной. Это объясняется высокой заболеваемостью, смертностью и инвалидизацией при церебральном инсульте. При наличии ВИЧ-инфекции риск острых нарушений мозгового кровообращения (ОНМК) значительно повышается, а исходы становятся более тяжёлыми.

Учитывая высокую распространённость ВИЧ-инфекции, улучшение результатов профилактики, диагностики и лечения церебрального инсульта у этих пациентов представляется важным и значимым аспектом современной неврологии. Проведение научно обоснованных мероприятий, направленных на предупреждение и улучшение исходов инсультов у ВИЧ-позитивных пациентов, представляет большую медико-социальную проблему, требующую комплексного подхода.

На сегодняшний день недостаточно изученными являются клинико-лабораторные взаимосвязи и патогенетические особенности острых цереброваскулярных поражений у лиц с ВИЧ-инфекцией. С учетом этого целью диссертационного исследования Тарасова Д.О. являлось повышение эффективности профилактики, диагностики и лечения церебральных инсультов у пациентов с ВИЧ-инфекцией посредством внедрения в клиническую практику комплексного алгоритма, учитывающего сопутствующие заболевания и особенности гематологических и биохимических параметров.

Для реализации поставленной цели диссидентом сформулированы четыре задачи, которые в ходе исследования были успешно решены.

В проведенном исследовании были определены, изучены и проанализированы гендерно-возрастная и патогенетическая структура

инсульта в изучаемой группе пациентов. Оценено влияние отдельных факторов риска, сопутствующих заболеваний и их сочетания на риск летального исхода, а также особенности течения и исходов инсультов у пациентов, страдающих ВИЧ-инфекцией на разных стадиях болезни, с учетом её стажа. Проведен комплексный анализ взаимного воздействия клинических и лабораторных данных на прогноз инсульта у ВИЧ-позитивных больных.

Особенно значимыми представляются изучение широко распространённой у изучаемой категории пациентов анемии, и её влияния на исход инсульта. Ещё одним важным аспектом является выявление особого профиля липидограммы крови, говорящем о более низкой роли атеросклеротического поражения сосудов в патогенезе ОНМК у лиц с ВИЧ-инфекцией.

Выводы сформулированы последовательно и логично, они базируются на фактических данных, полученных в ходе проведенного исследования, и полностью соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации, приведенные соискателем Тарасовым Д.О., закономерно вытекают из проведенного автором исследования.

В автореферате чётко сформулированы цель, задачи и основные положения, выносимые на защиту, он включает исчерпывающее описание материалов и методов, результатов исследования и иллюстративного материала. Оформление автореферата полностью соответствует требованиям предъявляемым ВАК.

#### **Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций**

Обоснованность и достоверность выводов определяется обеспечением репрезентативного объема исследуемой совокупности данных, основанных на открытых проверяемых источниках. Методы исследования и статистического анализа примененные в данной работе полностью соответствуют поставленным задачам. Сформулированные выводы, положения, выносимые на защиту, а также практические рекомендации аргументированы и логично следуют из системного анализа результатов выполненной работы.

## **Апробация и внедрение в практику**

Апробация диссертационного исследования была произведена на заседании научной проблемной комиссии при ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, получено положительное заключение. Результаты и основные положения диссертационного исследования успешно внедрены в работу неврологической службы ГБУЗ ТО «Областная больница №1» (г. Тюмень), неврологической службы ГБУЗ ТО «Областная больница №2» (г. Тюмень), неврологической службы ГАУЗ ТО «Областная больница №19» (г. Тюмень), неврологической службы ГАУЗ ТО «Областной лечебно-реабилитационный центр» (г. Тюмень).

## **Заключение**

Диссертационное исследование Тарасова Дмитрия Олеговича «Особенности патогенеза, течения и исходов инсультов у лиц с ВИЧ-инфекцией», по анализу автореферата, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научно-практическая задача, имеющая важное значение для развития современной неврологии – улучшение результатов профилактики, диагностики и лечения церебральных инсультов у пациентов с ВИЧ-инфекцией посредством внедрения в клиническую практику комплексного алгоритма, учитывающего сопутствующие заболевания и клинико-лабораторные феномены, что соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от 11.09.2021 г., №1539), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.24. - Неврология.

Совместных публикаций с диссидентом не имею.

Доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии с курсом ДПО Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Ларькин Валерий Иванович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Ларькина Валерия Ивановича заверяю.

Адрес: 644099, СФО, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, 12  
Телефон: +7(3812)359-354, E-mail: larkin\_valery@mail.ru

Даю согласие на сбор, обработку и хранение  
персональных данных

20.11.23

Ларькин Валерий Иванович



24.11.2023